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Aufgabe 1:

Bestimmen Sie mit Hilfe eines geeigneten Produktansatzes die Lösungen der nachfolgenden
Anfangswertaufgaben auf R .

a) ut − uxx = 0 x ∈ R, t > 0, u(x, 0) = 3 sin(x) x ∈ R.

b) ut − uxx = 0 x ∈ R, t > 0, u(x, 0) = 5 cos(2x) x ∈ R.

c) ut − uxx = 0 x ∈ R, t > 0, u(x, 0) = 3 sin(x)− 5 cos(2x) x ∈ R.

Aufgabe 2: Bestimmen Sie die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe

ut − 4uxx = 0 0 < x < 1, t ∈ R+,

u(x, 0) = x− sin
(π
2
x
)

0 < x < 1

u(0, t) = u(1, t) = 0 t > 0.

Aufgabe 3: Bestimmen Sie die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe

ut − uxx = sin(x) t 0 < x < π , 0 < t ,

u(x, 0) = sin(x) 0 ≤ x ≤ π,

u(0, t) = 0 0 ≤ t,

u(π, t) = 1 0 ≤ t.

Aufgabe 4: Lösen Sie die Anfangsrandwertaufgabe

ut = uxx + uyy, x, y ∈ (0, π), t > 0,

u(0, y, t)) = u(π, y, t) = 0, für y ∈ (0, π), t > 0,

u(x, 0, t)) = u(x, π, t) = 0, für x ∈ (0, π), t > 0,

u(x, y, 0) =
1

2
(sin(2x) + sin(x)) sin(y) für x, y ∈ (0, π).

Wie verhält sich die Lösung für t→∞ ?
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